

惠济区刘寨街道办事处

推进街道区域化大党建 迈出服务群众扎实一步

本报记者 栾月琳 通讯员 张贝贝 文/图

党的建设是引领各项事业的保证,是当前各项工作的重中之重。党的十八届六中全会提出一系列关于加强党的建设主张,指出“办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、从严治党”。省十次党代会强调:“决胜全面小康、让中原更加出彩,关键在党。”市十

次党代会提出:“实现今后五年的奋斗目标,关键在党,关键在全市各级党组织和党员干部。各级党组织要切实担负起‘党要管党、从严治党’的政治责任,以改革创新的精神全面加强和改进党的建设,不断提高执政能力和领导水平,锻造各项事业的坚强领导核心,

为经济社会发展提供政治保证。”

作为街道一级的党的基层组织,如何开展服务型基层党组织建设,夯实党的执政基础;如何协调调动辖区各类党组织和全体党员积极性,齐心协力为经济建设服务,为辖区群众服务;如何促进非公有制企业和社会组

织党建工作扩面提质,推进各领域党建工作全面提升;如何强化基层党组织建设保障,加强阵地建设,最终实现惠济区委提出的“组织全覆盖、作用全发挥、服务全响应”,这是一个重要的课题。为此,惠济区刘寨街道党工委做出了一系列有益尝试,取得了一定成效。

摸清底数夯基础

今年以来,惠济区刘寨街道党工委围绕“大党建、大服务、大发展”的理念,通过采取“五步走”措施,将街道辖区各单位党组织纳入街道党工委基层党建范畴,积极构建“资源共享、共驻共建、优势互补、互惠双赢”的街道“区域化大党建”工作格局,动员辖区一切党的组织和全体党员,充分发挥党的基层组织战斗堡垒作用,基层党员的先锋模范作用,全心全意为辖区居民群众提供更为全面、更为细致、更为贴心的服务,提高党的凝聚力和战斗力,坚持人民群众的主体地位,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,以务实、为民的实际行动凝心聚力,真正实现“组织全覆盖、作用全发挥、服务全响应”。

年初,刘寨街道各社区党支部对辖区非公有制企业、社会组织、驻辖区单位党组织进行了摸底排查,共排查出5个非公企业党支部即郑州亮鑫实业有限公司党支部、郑州明韬实业有限公司党支部、郑州清华园房地产开发有限公司党支部、裕华置业有限公司党支部、河南谦晟祥和实业有限公司党支部,1个新型社会组织党支部即颐和和社会工作服务中心党支部,9个驻辖区单位党组织即惠济区人民法院党总支、惠济区长兴路分局治安管理大队刘寨中队党支部、军干四所党总支、中粮工程科技(郑州)有限公司党委、郑州市第六十中学党总支、中储有限公司南阳分公司党委、郑州兴隆国家粮食储备库党总支、东风路小学党支部、中国联合网络通信有限公司郑州市分公司党支部。

在对辖区非公有制企业、社会组织、驻辖区单位党组织摸清底数的基础上,街道党工委选派专人,对辖区各类基层党组织进行了上门走访,主动宣传推进区域化大党建的重要意义,听取各类基层党组织的意见和建议,为下一步区域化大党建工作奠定坚实基础。



搭建区域化党建平台,开展爱心慈善救助活动。



区域化党建共驻共建医疗单位“送健康进社区”,组织开展义诊活动。



街道区域化党建共驻共建单位组织志愿者走进社区,开展便民服务。

建立机制保长效

8月24日,刘寨街道党工委组织街道5个社区党支部和辖区的19个单位党组织,召开了街道区域化大党建共驻共建联席会议。会议邀请辖区全部单位党组织和部分党员与街道、社区党组织、社区党员

一起,就区域化大党建工作展开交流和探讨,彼此分享党建和服务群众的工作经验,共同为推进街道区域化大党建工作建言献策。

街道建立并完善了区域化大党建工作联席会议制度,出台了《刘

寨街道区域化大党建工作联席会议章程》《刘寨街道区域化大党建工作常任理事会议事规则》,明确了区域化大党建工作联席会的职责和任务、组织机构和具体办事机构,为推进区域化大党建工作夯实了组织基础。

区域化大党建实行双向协作机制。街道党工委积极引导成员单位党组织通过各种形式向社区居民开展各种各样的便民服务,自觉接受区域化大党建工作常任理事会的指导与协调,做到信息互通、阵地联用、活动合办、互惠双赢。

为加强日常联络,街道还专门建立了联络员制度,由街道党工委和5个社区党支部各自专门指定一名联络员,具体负责活动的协调、通知和组织,全心全意为辖区共驻共建单位党组织和党员提供服务;辖区共驻共建单位党组织也指定专人负责,与街道党工委、社区党支部共商党建、服务工作大计。



召开区域化党建共驻共建联席会议。



党员服务承诺书。



妇联家庭幸福人生传统文化巡讲在军干四所举办。



党建微信公众号。

共享资源助双赢

刘寨街道党工委在街道区域化大党建工作中,十分注重充分利用现有党建资源开展基层党建工作。他们将辖区共驻共建单位党组织与街道5个社区党支部实行了划片“结对子”,真正实现了基层党建的共驻共建、优势互补、资源共享。各成员单位充分发挥各自的主观能动性,积极主动地从社区群众反映强烈的热点问题入手,利用街道建成的5个社区“三级三类便民服务中心”开展各类党建和服务群众活动。5个社区党支部积极联合各自联系的成员单位,相继开展了创业就业、困难帮扶和志愿者便民服务等,不断深化“五星党员”评比、一刻钟便民服务区等活动,着力

打造区域化大党建工作中的新点、亮点和特点。

目前,刘寨街道区域化大党建工作稳步推进,基本实现了“党群教育联动开展、民生工作联动服务、区域文化联动建设、安全稳定联动维护、区域发展联动促进”的工作目的。在区域化大党建工作开展过程中,各单位党组织积极支持和参与。由于街道办公场所有限,开展一些大型会议和大型活动受限,而共驻共建单位军干四所党组织得知这一情况,积极协调单位为街道提供方便和支持,使得街道经济工作会议、庆祝建党九十五周年“七一”表彰会、妇联“家庭幸福人生传统文化巡讲”等活动都得以在军干四所举行。



组织区域化党建共驻共建单位观摩学习。

搭建平台促交流

街道首先建立起了党建微信公众号,设立了智慧党建、街道简介、街办动态、便民指南、政务公开、一刻钟服务圈、网络在线、我想说、风采展示、新政发布共计10个版块,面向辖区单位党组织和全体党员,及时发布上级党委出台的新政策、新措施、新制度,定期通报街道重点工作开展情况,与单位党组织及党员共同分享基层党建工作经验和做法。智慧党建版块下,又设立了红色知识、党建快讯、通知公告、在线党课、服务地图、党员风采6个栏目,通过智慧党建版块,辖区全体党员足不出户可以在家上一堂微党课,学习党的理论,学习党的路线、方针、政策,及时掌握最新党建动态。微信公众号不断推出的党员先进事迹,使得全体党员更加学有实例,学有榜样。

街道还创设了街道基层党建共驻共建微信群,将街道及辖区单位党组织负责人及党员纳入微信群,及时发布各类党建信息,使得各成员单位之间能够在第一时间掌握材料、交换信息、共享资源,为辖区各类党组织之间搭建了一座互相沟通交流的桥梁。这既是一个信息交流平台,街道党工委、社区党支部的一些通知和要求,都可以通过这个平台在第一时间发布,第一时间得到反馈;这更是一个形象展示平台,各成员单位开展的各类党建活动、服务群众活动,都可以通过这个微信群及时展示给大家。

开展服务惠民生

刘寨街道区域化大党建工作在加强党的基层组织建设和服务辖区居民方面取得了显著效果。8月13日,郑州兴隆国家粮食储备库党总支联合兴隆社区,举办“2016年度金秋助学”活动,单位和社区党员积极参与、踊跃捐款,救助辖区困难学子;惠济法院党总支通过微信平台发出倡议,号召开展“送温暖、献爱心”公益活动,号召捐赠闲置衣物,为贫困家庭的孩子送去一缕冬日的阳光。

同乐社区党支部、清华园社区党支部联合颐和和社会工作服务中心党支部,坚持每月开展一次老年居民专项服务,解决了许多老年居民的生活困难;粮运社区党支部、裕华社区党支部联合刘寨社区卫生服务站,定期面向居民开展义诊和免费体检活动,把“健康顾问”送到了居民家门口。

兴隆社区党支部联合市第六十中学党总支,开展对社区青少年的思想教育,联合举办青少年思想道德教育讲座,探索建立“校、社、家”三位一体教育模式,努力实现学校教育、社区教育、家庭教育三者之间的有效衔接;惠济区长兴路公安分局治安管理大队刘寨中队党支部,指派专人下沉到街道5个社区党支部,配合社区开展治安防范、消防安全和安全生产大排查,确保辖区居民居家生活安全。

在去年的郑州“慈善日”募捐活动中,明韬实业有限公司、郑州清华园房地产开发有限公司、裕华置业有限公司、郑州亮鑫实业有限公司、河南谦晟祥和实业有限公司等共驻共建单位党组织积极组织党员参与社区募捐,广大党员纷纷慷慨解囊,捐助善款,向困难群体奉献爱心,充分体现了作为一名党员的归属感、荣誉感、责任感和参与感。

刘寨街道党工委副书记金丽介绍说:“刘寨街道区域化大党建和服务居民群众工作目前只是迈出了第一步,今后还有许多工作要做,也有许多问题需要探索。为了进一步推动区域化大党建工作向纵深发展,街道党工委于11月11日组织辖区各村党支部、社区党支部、共驻共建单位党组织负责人等50余人,到新郑市龙湖镇泰山村村委、管城区西大街办事处西大街便民服务中心、管城区北下街办事处代书胡同社区观摩学习,并就区域化大党建工作发展方向展开了深入讨论,提出许多很好的意见和建议。我们有决心和信心,齐心协力,务实重干,共谋发展,更加扎实地开展好各项工作,为区域化大党建和全心全意服务群众工作贡献自己的力量。”



区域化党建共驻共建单位退休老党员,积极参与街道慈善活动献爱心。



召集区域化党建共驻共建单位举办健康、应急知识培训。